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Emne: NemID og manglende integration i Øresundsregionen

Kære medlemmer af udvalg for Videnskab og Teknologi.

Jeg henvender mig til jer som dansk statsborger, men bosat i Sverige.

Jeg er derfor en af de ca. 30.000 danskere og svenskere som hverdag pendler mellem Sverige og Danmark i 
forbindelse med vores arbejde.

Dette i sig selv er ikke noget problem, og det er jo langt hen ad vejen også selvvalgt, at vi er bosiddende i 
Sverige, men arbejder i Danmark. Af samme grund har vi alle også brug for både at have en dansk og 
svensk bank, samt at vi laver vores skatteopgørelser i både Danmark og Sverige.

For os som bor i Sverige er NemID en rigtig god løsning, men I har som politikere enten ikke tænkt på 
os sundspendlere, eller også har I bevidst valgt en løsning, som ikke medvirker til en bedre integration i 
Øresundsregionen.

Situationen er den, at vi får alle NemID - rigtig godt - selvom man har valgt en lav teknologisk løsning i 
forhold til den sikkerhedsløsning vi er vant til i Sverige, men NemID er et skridt på vejen med et fælles log 
in, uanset om vi skal i vores netbank eller på skat.dk.

NemID opfordrer til at man indtaster sit mobilnummer på deres hjemmeside, så man hurtigt kan få en 
engangskode, hvis man har brug for det. Alternativ er at man får den sendt med post - og iflg NemID's 
suppert, så sendes det som c-post.

Men har man svensk mobilnummer, hvad størstedelen af os 30.000 pendlere nok har, så kan vi ikke få sendt 
kode til vores mobil, men skal vente på at få kode med posten.

Altså kan man risikere ikke at kunne komme til sine penge i den periode fra man har bestilt ny kode til den 
kommer med posten - måske 7 dage.

I min situation, så fik jeg på en eller anden måde spærret mit NemID. Jeg havde i forvejen registreret mig 
med mit mobilnummer på nemid.nu, så det var jeg lykkelig for, da jeg de næste 5 uger befinder mig i USA. 
Men jeg fik ikke tilsendt nogen ny kode. Kontaktede min bank, og fik at vide, at det er fordi jeg har svensk 
mobilnummer.

Så nu har jeg fået bestilt en kode, som sendes til min adresse i Sverige. Herefter skal min nabo, så åbne min 
post, ringe koden til mig, også kan jeg igen komme på min netbank.

Så jeg må altså bryde sikkerheden omkring NemID og få en udefrakommende til at åbne mit brev, og jeg 
kan derved risiskere misbrug.

Mine spørgsmål er derfor: 
Er dette en kendt problematik for udvalget ?
Vil udvalget sørge for, at ikke kun sundspendlere, men også udlandsdanskere vil kunne bruge deres 
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udenlandske mobiltelefoner ? Jeg går ud fra, at når man som stat gerne vil have vores arbejdskraft og 
kompetencer, så vil man som stat vil også sørge for at nedbryde barrierer og medvirke til en god integration 
i Øresundsregionen.

På forhånd tak, og godt nytår.

Med venlig hilsen
Benjamin Gade


